

LA ÚLTIMA HORA

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

Administración: Plaza CONT. 89. — Tel. 2820.
Redacción y Talleres: OLMOS, 2. — Tel. 1243
PALMA DE MALLORCA

Número suelto... 0'50 ptas.
Un mes... 10'00

Miércoles 8 Junio de 1949

DIRECTOR PROPIETARIO: D. JOSE TOUS FERRER

Año LVII.— Núm. 17-339

EDITORIAL TENEMOS HISTORIA

Un conjunto de eminentes personalidades en el campo de la ciencia de la Arqueología, ha realizado una brevisísima visita a Mallorca, en viaje de estudios y procedente ya de la isla hermana Ibiza.

También a esto le podemos llamar turismo; turismo ciertamente de tipo intencionalmente espiritual, y particularmente atraído, más que por el presente, por el pasado. Va a la busca de huellas de civilizaciones y de razas; persigue entre los recuerdos materiales de otros tiempos el aliento racional que los creó; sigue, invirtiendo, el curso de la historia; va desarrollando, por decirlo así, el rodillo que los siglos fueron haciendo con los pueblos y las cosas, para establecer orígenes y conocer características que se han borrado ya de la faz de la tierra.

Aunque, por grande fortuna, esta desaparición no haya sido total. Hombres de buena voluntad han acudido a desenterrarlas, guardándolas como venerandas reliquias en los Museos, y persisten en su labor con esfuerzo continuado para acrecentar más cada día eso que constituye una imponderable riqueza.

Estos viajeros de ahora, al amparo y con facilidades que les ha brindado el Gobierno mismo, llegarán a nuestra región atraídos por las interesantísimas colecciones que nuestros museos arqueológicos encierran; por los restos dejados por las generaciones primitivas que la poblaron, estableciendo las bases de una historia rica en acontecimientos y relevantes por los nombres insignes que la ilustran.

Ello es razón para que el interés balear se sienta acudido por más vivos impulsos en este aspecto. Mucha y enormemente honrosa es la valía de esos museos de Ibiza, Alcudia, Artá, Manacor, Palma... pero es susceptible todavía de llegar a ser mayor. Dedicámonos a lograrlo incansables afanes, porque ello vale tanto como enaltecer lo que ha sido la vida en el Archipiélago durante la sucesión de los tiempos: es decir, nuestra historia misma.

Que error es, fundamental y, si se quiere, herético aquella demolidora frase manida en otras épocas y negativa siempre, de que felices son los pueblos que carecen de historia.

El Banco Fomento Agrícola de Mallorca

Anteayer, en sesión extraordinaria, Junta General de Accionistas del Banco "Fomento Agrícola de Mallorca", acordó el traspaso de sus negocios al "Banco de Bilbao".

Esta, a partir de hoy, continúa en el mismo local que ocupara el "Fomento Agrícola de Mallorca", los negocios que éste desarrollara durante 38 años.

Esto equivale a decir que ha desaparecido el "Banco Fomento Agrícola".

Ha desaparecido, en pleno prestigio y en plena pujanza, una institución mallorquina cuyo nombre quedará en los anales de la historia de la economía local como modelo de honra, de corrección y de patriotismo.

Cincuenta y ocho años de limpia conducta, de discreta y positiva labor de apoyo al progreso económico de un pueblo y de aciertos constantes, tienen en la historia de una capital, en su época al menos, un volumen sobrado para que no haya sido observado, y un valor harto superior para que no haya generado la simpatía de todos, simpatía que ahora al ver desaparecer determina una cierta tristeza. La tristeza que nos causa despedirnos de todo aquello que se hubiera ganado algo de nuestro afecto.

El "Fomento Agrícola de Mallorca", por espacio de más de medio siglo fué en la vida mallorquina algo de mucha cuantía para que echemos su nombre al olvido.

Aun cuando nos hayamos querido apartar de todo lo personal y de todo lo anecdótico, para hablar solo de la entidad y sus fines, excluyendo nombres y detalles que hoy no caben, hay un hecho concreto que si queremos evocar por ser un símbolo: el "Fomento Agrícola de Mallorca" tuvo de Director al periodista insignie y escritor eminente Miguel de los Santos Oliver. Un poeta, un soñador; un espíritu encendido en fuertes impulsos de patria y de progreso; una conciencia limpia, de una ética ejemplar. Y el Fomento, hizo el gran experimento de llevar a su puente de mando a quien más amigo de las Musas que servidor de Mercurio, pronto había de recobrar su pluma de periodista, cortada para volar sin trabas sobre las cuartillas, y no para encasillarse por los estrechos de las pautas de los libros de comercio.

Desaparece el "Fomento Agrícola de Mallorca" "infindido en el "Banco de Bilbao".

Se ha integrado a una unidad superior, de más alcance y extensión. La trama de los negocios cada vez es más dilatada. Conviene a los intereses de Mallorca este entronque con entidades de mayor jurisdicción. Hoy no se puede vivir en castillos rocosos. ¿Qué interés no escapa ya a los límites de todo localismo? Y por encima de toda otra razón, la realidad impone su fuero imprescriptible e insostenable.

Por esto, serenamente, oponemos a la tristeza de ver desaparecer en pleno prestigio y en plena pujanza una tan estimada institución mallorquina,

Presidido por S. E. el Jefe de Estado se reúne en Pedralbes el Consejo de Ministros

Entre otros asuntos importantes se aprueba un crédito de 18.350.000 de pesetas para obras en el aeropuerto transoceánico de Barcelona

En la Delegación Provincial de Educación Popular de Barcelona se dió la siguiente referencia del Consejo de Ministros celebrado, en los días 6 y 7 bajo la presidencia de Su Excelencia el Jefe del Estado en el Palacio de Pedralbes.

PRESIDENCIA DEL GOBIERNO

Decreto por el que se autoriza al I. N. I. para la creación de una empresa en Barcelona para la construcción de automóviles.

Regreso de Ministros

Barcelona, 7.—En avión especial han salido esta tarde para Madrid los ministros de Asuntos Exteriores, Obras Públicas y Aire, señores Martín Artajo, Fernández Ladreda y González Gallarza, respectivamente. También salieron el Embajador del Perú señor Porras y el Director General de Aeronáutica.—Cifra.

ASUNTOS EXTERIORES

Nuevo acuerdo comercial con Francia

Decreto por el que se aprueban los nuevos aranceles con suarez.

GOBERNACION

Decreto por el que de acuerdo con la propuesta del Ayuntamiento se dictan normas para la urbanización de un sector de la Avenida del Generalísimo, en Barcelona.

Decreto por el que se crea el Patronato de Lucha Sanitaria contra la invalidez. Decreto por el que se organiza la lucha contra las enfermedades del corazón. Decreto sobre reorganización de la lucha contra el cáncer.

Decreto sobre la conmemoración del centenario de la implantación del sello de Correos en España.

Expedientes por los que se conceden subvenciones para la reconstrucción de los templos parroquiales que se relacionan, por la suma de 1.135.000 pesetas, entre ellos los de Monsirrol de Montserrat y Valliduna de la provincia de Barcelona.

EJERCITO

Decreto promoviendo al empleo de general de brigada de la Guardia Civil al coronel de este Cuerpo don Manjur Melchor Irujo.

MARINA

Decreto por el que se acepta la cesión de un solar hecho por el Ayuntamiento de Barcelona para la construcción del edificio destinado a Comandancia de Marina.

Decreto por el que se concede la Gran Cruz del Mérito Naval a Alcalde de la ciudad de Barcelona.

Decreto por el que se asceinde al empleo de Inspector General del Cuerpo facultativo de armas navales al general don Emilio Gihabert Pérez.

Decreto por el que se asceinde al empleo de general subinspector del cuerpo de Armas navales al coronel don Luis Cortina y Roca.

AGRICULTURA

Decreto por el que se dictan normas para la regulación de la campaña de cereales leguminosas 1949-50.

INDUSTRIA Y COMERCIO

Exposición al Consejo sobre los programas navales mercantes de inmediata ejecución y su distribución aproximada entre los distintos astilleros y factorías de construcción de máquinas.

Acuerdo del Consejo suprimiendo la intervención en el abastecimiento de pescados durante un período transitorio de prueba a fin de afianzar el resultado de esta medida.

EDUCACION NACIONAL

Acuerdo del Consejo de Ministros por el que se envía a las Cortes el proyecto de ley sobre creación de Institutos de Enseñanza media y profesional.

Decreto por el que a título conmemorativo se aprueba la construcción de un grupo escolar en la ciudad de Teruel.

Decreto por el que se dictan normas relativas a la concesión de títulos de licenciados y doctores en veterinaria.

OBRAS PUBLICAS

Decreto por el que se aprueban las obras de abastecimiento de aguas al pueblo de Arenas de San Pedro (Avila).

TRABAJO

Acuerdo del Consejo por el que se pasa a las Cortes un proyecto de ley por el que se modifican los artículos tercero y cuarto de la ley de 13 de diciembre de 1949, de protección a las familias numerosas.

Decreto por el que se introducen algunas modificaciones necesarias para la unificación de seguros sociales.

Eisler es un peligro para Alemania

Así lo afirma su hermano

Londres, 7.—Ruth Fischer, hermana de Gerhart Eisler, el dirigente comunista norteamericano, de origen alemán que consiguió huir de Estados Unidos, ha manifestado su pesar por el hecho de que un tribunal británico rechazara la petición norteamericana de extradición del citado agente comunista.

La señora Fischer, que en su día ocupó un alto puesto en las filas comunistas, ha dicho de que no hay duda de que su hermano es un agente del Komintern, dirigido por Moscú y que su libertad ha demostrado al mundo occidental que "está mal preparado

España y Francia

Las radios francesas no atacarán al Régimen Español

Washington.—La prensa cita una información del diario francés "Le Combat" según el cual el gobierno francés ha dado instrucciones al Encargado de Negocios en Madrid para que asegure al Gobierno español que toda expresión de totalitarismo, aplicada al régimen español, será prohibida en lo sucesivo en las emisiones en español de la radio francesa.

Se han tomado las medidas más energéticas para suprimir todo comentario molesto a Es-

paña en las emisiones francesas.

La información aludida es de una carta firmada por un alto funcionario ministerial en representación de Schuman, y según ella las emisiones del "Gobierno republicano en el exilio" no serán, como hasta ahora, objeto de publicidad por la radio francesa. La carta aduce como principal razón de esto el deseo de crear un clima favorable para la adopción por España del sistema de televisión francesa.

PARA «LA ULTIMA HORA»

Una estrella fantasma

La impresión que tiene el profano, cuando por simple curiosidad mira las estrellas, es de que, salvo el brillo o tamaño aparente y algún que otro matiz, todas son iguales. Sin embargo, la realidad es muy otra. Resultaría difícil poder encontrar dos estrellas exactamente iguales, pues que todas difieren entre sí por su tamaño, coloración intrínseca, brillo absoluto y, muy especialmente, por sus características espectrales.

La Naturaleza ha sido harto generosa, y hasta prodiga, sembrando en sus praderas celestes las más variadas semillas de las que surgen los mundos. Claro que el hombre, para su comodidad de estudio, ha ordenado en el cánón de líneas generales, todos esos elementos dispersos. Ha inventado sistemas de clasificación, ajustes diferenciales. Y de ello ha resultado un esquema cómodo por lo representativo, pero que se aparta bastante de la realidad, porque lo sistemático, lo definido, lo concreto, no existe en el Cosmos. Nuestra mente evoluciona incesantemente en un sombrío mar de abstracciones, símbolos y fórmulas y todavía no sabemos, como Poincaré decía, si el Grande Universo, con todo su contenido, es una realidad independiente de por sí o bien una representación mental humana hija de nuestra limitada ilusión sensorial.

Como sea, no insistiré en este linaje de especulaciones filosóficas, pues que la experiencia que proporcionan los años y el estudio, va demostrándome que, con relación a lo absoluto, quien más cree saber es precisamente el que menos sabe.

Hablemos, pues, de las estrellas y conformémosnos con la idea de que sabemos lo que son. Definirías de acuerdo con los postulados de la Ciencia resultaría ocioso por sabido. Pero ya no acontece lo mismo si, como insistuaba al principio pasamos de lo general a lo particular. Cada individualidad estelar tiene su personalidad propia, tan acusada y vigorosa en el orden de lo físico como pueda serlo en el mismo aspecto entre los seres humanos.

Concretaremos nuestro ejemplo en un caso no ha mucho registrado en los anales de Urania. Me refiero a la estrella "Epsilon", de la constelación boreal del Cocheo. Se trata de un sol cuya magnitud aparente es de tercera categoría; a simple vista resulta ser la más próxima a la Gaba, hermoso luminar de primer orden de la propia constelación.

"Epsilon" es una estrella variable muy conspicua que ha dado el nombre o tipo a las de su clase. Constituye una variable a eclipse, y su luz, en su fase mínima, es constante durante unos 300 días, indicio de que

una de sus componentes (tales estrellas suelen ser dobles, por lo que la menor gira en torno de la mayor) queda totalmente o casi eclipsada. La amplitud en la variación de brillo, que es de media magnitud visual, nos da un período de unos 9.883 días, o sea que la revolución de ambas componentes cúmplase en poco más de 27 años. El último eclipse se produjo en 1928 y el próximo tendrá lugar hacia 1955 o 1956.

Pero no es esto todo. Desde enero de 1938 y gracias a los trabajos efectuados en el Observatorio Yerkes (Wisconsin EE. UU.) sabemos que el mayor componente de "Epsilon" del Cocheo es una estrella supergigante roja de temperatura relativamente fría: unos 1.300 grados C. indicio de que se trata de un sol en pleno período de formación o vida cósmica. El hallazgo, como es fácil suponer, se debió al espectroscopio y a la placa monocromática sensible a las radiaciones infrarrojas. Esta interesante binaria se halla a una distancia de nosotros de unos tres mil años luz. ¡Casi nada... para el que sabe que la luz tarda unos 8 minutos y 13 se-

(Termina en 4.ª pag.)



Mala "tercería"

Lo que en Barcelona pasa, pasa en Barcelona. Creo que nadie discutiría esta verdad como un templo. Un telegrama de ayer contaba un curioso hecho que amerita señalarse por de sobra pintoresco, y yo, que a la caza vivo de temas, y me desvelo para encontrarlos, lo cojo lo mismo que clavo ardiendo.

En un cine, que no cito porque el anuncio es objeto de administración y yo con ella no quiero cuentas, cierta rata ineducada que allí andaba como Pedro por su casa, a una señora dió un mordisco tremendo. La señora protestó usando de sus derechos, y, como era natural, la ley anduvo por medio.

La rata no poseía la condición de sujeto ni del tipo personal ni del público. Por ello ¿cómo encerrarla en presidio? ¿cómo castigarla en recto sentido de la justicia?... Vióse la empresa en el pleito; ella tuvo que pagar los ratiles desafueros, y la rata se largó tranquila con viento fresco: No hay como no ser persona para andar por sus repetos.

BAUME

Información deportiva



El Mallorca ante la prueba decisiva para clasificarse

Sus posibilidades de ascenso son difíciles, pero no son infranqueables

Llegaron ayer los jugadores del «Mallorca» que el domingo actuarán en Badalona y que como se sabe fueron vencidos por el equipo de aquella localidad en un 5 a 2 que produjo sensación.

También de Barcelona llegó el delegado y directivo D. Juan Bestard que había acompañado a los expedicionarios.

Hablamos con este último el cual nos dijo que aunque el «Mallorca» no jugó un buen partido, el resultado no refleja el desarrollo del mismo ya que dos de los goles catalanes fueron conseguidos en pleno fuera de juego y otro de ellos un chorro colosal, un chut de espaldas a la puerta el cual se acierta de cien veces una. El «Badalona» tuvo más suerte en la solución de las jugadas y nosotros fuimos víctimas de la fatalidad y de las lesiones.

Hubo un bache fatal y una baja de Sánchez y Matas que fué aprovechado por el enemigo, ya que Robertín carecía en absoluto de apoyo, a pesar de lo cual se portó muy bien.

Rullán hizo un gran partido cubriendo casi toda su línea en la medida de sus fuerzas y luchó bravamente Navarro.

Manolo como siempre, todo entusiasmo y codicia, fué la figura de la tarde.

Protesto, nos dijo Bestard, que se nos clasifique de duros y sucios, pues jugamos noblemente y como consecuencia hemos traído de la excursión buen número de lesionados.

Y esto último es lo que pesa ahora sobre el «Mallorca» y el público no quiere tenerlo en cuenta. Tenemos tocados a Suñer, Matas, Ferrer, Iriarte, Tamayo, Pocoví y alguno más, y si sobre ello añaden ustedes que nuestro equipo lleva jugados cerca de cuarenta partidos oficiales se explicarán ustedes perfectamente que en algunos jugadores se acuse este todo momento.

CALLICIDA del CARMEN
VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

PIÑA TROPICAL
DE JUGO NATURAL con todas sus VITAMINAS

Varios

LA CASA DE LAS MEDIAS siempre la más moderna en Medias y Calcetines. En perfumería tenemos gran surtido, prubeo Soñora, nuestras colonias a granel que son buenisimas y muy baratas. La Casa de las Medias.

PROXAS. Las más importantes revistas en Librería Tous.

NINGUN ARTICULO usado podrá venderse según lo dispuesto en legislación vigente, a mayor precio del 80 por 100 del señalado en la tasa.

NEVERA ELECTRICA, último modelo, vendiendo por suscripción. Informes: Via Roma, 84.

TINTAS las mejores marcas en Librería Tous, Pl. Cort, 28.

Por eso creo que nuestro público no debe desanimarse ante el resultado del domingo y debe seguir alentando a nuestros jugadores pues aunque la situación es difícil no está todo perdido y aún pueden abrirse fundadas esperanzas.

Coincidimos en las manifestaciones que anteceden. Efectivamente la situación es difícil para el «Mallorca» pero creemos sinceramente que con un verdadero esfuerzo el equipo decano puede salvar las dificultades y enmendar el tropiezo y para ello el próximo domingo el público debe ayudarle poniendo verdadero calor en este encuentro contra el «Cartagena» y animarle en todo momento.

Téngase en cuenta que lo primero y fundamental es conseguir remontar el gol-averaje que actualmente nos supera el «Badalona» por 2 goles. Para ello pues es preciso que el domingo se venza al «Cartagena» por un buen margen, con lo cual se daría un paso decisivo.

El resto podría decidirse en los otros campos y aun quedaría el último domingo.

Para ello insistimos en que el domingo el «Mallorca» ha de salir dispuesto a jugarlo todo, a confiar solo en su entusiasmo y coraje, a ganar ampliamente por sus propios méritos y a esperar lo de fuera solo como de propina.

Esta propina, que solo consideramos eventual, podría a lo mejor ser espléndida, y en fútbol todo hay que esperar pues la normalidad no reza en este deporte.

¿Saben Vds. lo que significaría una victoria del Linense en Badalona?

¿Saben también ustedes lo que podría ser un empate en La Línea?

Animo pues y que no decaigan los ánimos. Hasta el final hay que mantener las esperanzas.

Nota del C. D. Mallorca

Con motivo de celebrarse el próximo domingo día 12 de los corrientes el partido entre el «Cartagena»-«Mallorca» correspondiente al torneo de Promoción a II División, se comunica a los señores socios que para el libre acceso al campo de «Es Fortí» será indispensable la presentación del pase núm. 6 correspondiente al mes de la fecha.

Todos los señores que no tuvieran el indicado pase en su poder podrán recogerlo en las oficinas de este Club el próximo sábado de 9 a 1 de la mañana y de 4 a 8 de la tarde, así como también el domingo por la mañana y por la tarde en las ventanillas del campo.

Palma, 8 Junio de 1949.

LUCHA LIBRE

La velada de anoche

La primera de las reuniones nocturnas estivales constituyó un éxito grande por el éntadón que se registró en el Coliseo Balear, y de paso afirmamos que esta gran masa de aficionados se divirtió porque todos los combates resultaron excelentes.

En el combate telonero de greco-romana Parré venció a Zamora.

Después se enfrentaron Lucema y Heras, venciendo este último pese a haber escuchado dos amonestaciones.

Gran combate la revancha del celebrado hace poco en Barcelona y que no terminó porque los luchadores seguían pegándose entre el público, entre Formos y Salesa, ya que las incorrecciones del primero no bastaron a evitar que la indudable mejor clase de Salesa se impusiera y lograra brillantemente el triunfo por puesta de espaldas en el tercer asalto.

Muy dura y abundando las incorrecciones fué la pelea entre Marcel Manuel (francés) y Marco, venciendo el primero, por tocado, a los once minutos.

Por último Barette y Brozzatti realizaron interesante combate, sin que faltaran las incorrecciones, ganándolo el francés a los comienzos del cuarto asalto.

Para el próximo miércoles, por la noche, se anuncia otra interesante reunión.

A la vera del mar

“ANDANADAS”

El domingo por la mañana, el público que frecuenta las terrazas del Club Náutico, presenció con gran interés, la hábil maniobra del magnífico yate del Sr. Planas, que conducido por éste, zarpó del mismo fondeadero sin emplear para nada el motor auxiliar de la nave.

Fué una maniobra de fino estilo que mereció los más cálidos comentarios y que vino a demostrar, que el Sr. Planas, hoy por hoy, es uno de los capitanes de la flota de recreo más eficientes.

Hablamos con Ramón Bonnin que había participado en una regata de entreno. Como siempre entró en aguas del Club, «haciendo marcha atrás». En la plancha le preguntamos si en verdad le gustaba aquella modalidad tan novedosa.

Y nos contestó: —Tanto que me agradaría que el Comité de Regatas se decidiera a efectuar unas pruebas de tales características.

Nosotros, particularmente, creemos que al fin y a la postre, no es tan fácil como se cree... «volvemos atrás».

Y ya que de Ramón Bonnin hablamos, bueno será re-

cordar que pronto se cumplirá otro aniversario, de aquella hazaña, si señor hazaña, llevada a cabo por el mentado y por Manolo García en la ya famosa yola «Boa». O sea que dieron la vuelta a Mallorca en la diminuta nave.

Nosotros que fuimos los instigadores de este «paseo» y que seguimos las vicisitudes del viaje, veríamos con satisfacción, que al fin, los náuticos-deportistas, decidieran dedicar, a Bonnin-García, el homenaje que se merecen y al cual son bien acreedores. Sería como cancelar una deuda deportiva y deportivamente.

Ya tenemos en la ancha playa del Arenal un Bar típicamente americano. Un detalle más que viene a aumentar los atractivos de aquella zona tan frecuentada por los que gustan de fina arena y transparentes aguas. Se aneblaba este Bar y especialmente las mesas y sillas protegidas por enormes sombrillas de tela grandes raras.

De Cala Mayor podemos decir que el domingo estaba aquello como si el calendario señalara el mes de Agosto. De la playa ciertamente no pueden hacerse grandes elogios. Cada año la vemos, con nuestros ojos, más «desmejorada».

Sabíamos perfectamente que el Sr. Forcadás era un magnífico náutico-deportista. Lo que ignorábamos es que montara tan mal la pequeña «Soriano». Le vimos cruzar por las calles palmasanas, y la verdad, pasamos un mal rato, malísimo.

Tenemos la esperanza, sin embargo, que llegue a conducir tan bien la moto, como cualquier barco.

Los que frecuentamos el Club, estamos convencidos de que hay un servicio de Bar estúpido; demasiado, para quienes van allá a pasar el rato y no gastarse un céntimo. ¿Por qué será que siempre hemos de quejarnos?

A Alfonso, el Jetero ambulante que se permite tomar baños de mar en las lindas playas palmasanas, no se le de ja olvidar ni por un momento el fútbol, deporte, por el cual siente verdadera pasión.

El otro día, mientras exponía su cara al astro Febo, alguien, con muy mala intención, le dijo que cierto equipo de categoría regional daba como seguro su triunfo sobre otro conjunto juvenil que lleva el nombre de nuestra roqueta.

Entonces Alfonso, torciendo la boca y haciendo un gesto muy significativo optó por zambullirse en las tibias aguas del mar. (Es lo mejor que pudo hacer).

BITACORA

CICLISMO

Gran victoria de Guillermo Timoner

Formidable fué el triunfo logrado en Mataró por nuestro gran corredor Guillermo Timoner en una reunión tras moto frente al campeón suizo Kanjet, Saura y Boher.

En las mangas primera y segunda consiguió Timoner el primer lugar, y en la tercera se clasificó el segundo.

Un triunfo más que añade a su brillante historial nuestro pequeño-gran corredor.

6 Notables Obras de Arte

Rubens, la galería Medicis, L. Reau, 1 ilustración en color y 59 en negro, 50'00 ptas.

Ramón Casas, dibujante, J. F. Rafols; 4 ilustraciones en color y 62 en negro, 70'00 ptas.

Aureliano de Beruete, pintor, R. Faraldo; 5 ilustraciones en color y 35 en negro, 60'00 ptas.

Ramón Casas, pintor, J. F. Rafols; 2 ilustraciones en color y 48 en negro, 60'00 ptas.

El cubismo, E. Azcoaga; 3 ilustraciones en color y 51 en negro, 60'00 ptas.

El futurismo comparado. El movimiento dado, R. Benet; 2 ilustraciones en color y 63 en negro, 60'00 ptas.

De venta en librería J. Tous.

Orígenes de la novela

por Marcelino Menéndez Pelayo 4 volúmenes

100 ptas. la obra completa

De venta en la Librería JOSE TOUS

Ajedrez

Campeonato provincial de ajedrez de Educación y Descanso, para participantes libres

Se participa a todos los aficionados al noble arte de Ajedrez, que el día 14 del presente mes, dará principio el Campeonato de Mallorca, para participantes libres.

Todos aquellos que deseen tomar parte en el mismo, deberán hacer la inscripción, antes del día 13, para lo cual se harán por la Jefatura de Educación y Descanso, Avda. Alejandro Rosselló, 103-3, donde se les dará toda clase de detalles.

Los cuatro mejores clasificados del grupo de Palma, formando equipo, competirán con los grupos de Pueblos, y los vencedores, o mejor dicho el equipo vencedor, lo harán luego con los equipos de Menorca e Ibiza, y cuyo equipo vencedor, representará a Baleares en el Campeonato Nacional de Educación y Descanso, cuyos encuentros probablemente se celebrarán en una capital de la península.

CORCHO AGLOMERADO
para la construcción de cámaras y neveras, precios de fábrica, Sindicato 101. Teléfono 2133.-M. FRAU.

LEA SIEMPRE NUESTRA SECCION DE ANUNCIOS CLASIFICADOS

VIAS URINARIAS
ANTONIO ALOMAR Espta. en «BLENORRAGIA» Endes. Sexuales, Sális. Matriz, L. Vicens, Ipvesia J. Anselmo Clavé, 2664 y Sindicato 198, (Fras)

RIALTO
Mañana Jueves
El más romántico idilio...
La más apasionante película...
Un torbellino de pasiones en una isla tropical!!!
Romance...! Acción...! Aventura...!
Hoy—Ultimo día
Si te hubieses casado conmigo

Vicente Planas Hevia
Ex alumno interno - Ex P. Ayudante de Clases Prácticas
Ex Beocio de la Cátedra de Patología Médica
Ex Profesor Adjunto por oposición de la Facultad de Medicina de Cadiz
MEDICO INTERNISTA
Participa la apertura de su consultorio de Medicina Interna con gabinete de Radiología y laboratorio de Análisis.
S. Ramón y Cajal «Clínica Planas» Tel. 2510
Horas de consulta: De 9 a 12 de la mañana y de 4 a 8 de la tarde.
Previa petición de hora.

BURRA CAPITOL HISPANIA
HOY
La mejor película de terror que jamás se ha realizado
Elena Verdugo, Boris Karloff, Lon Chaney, J. Carroll Naish y Lionel Atwill, en
La zingara y los MONSTRUOS
Una película que atormentará sus sueños
Todos los titanes del terror reunidos por primera vez.
Si no es aficionado a las películas de terror no la vea
ADEMAS: REVELACION
por RAFAEL DURAN

ESTUFA feña, llama visible, compro. Teléfono 1668, Oficina.

LA MEJOR PLUMA estilográfica en LIBRERIA TOUS, Plaza de Cort, 28.

A LOS QUE EMBARQUEN: Vendo dos magníficos baúles de fibra americana. Informes: Pastelería La Sultana. (14331)

VENDESE BICICLETA con motor o el motor solo. Informes: C. Mateo Enrique Lladó, 20 y 22. (14399)

Ramo Coches
VENDO TAXI toda prueba. Informes: Platería, 1 (14325)

COMPRO o cambio Baililla cuatro marchas, por coche servicio público. Informes: Héros de Manacor, 23 y 25. (14326)

Créditos
COLOCARIA en hipoteca 300.000 pta. o compraría casa semi-señorial libre. San Miguel, 124-1.

Alquileres - Hospedajes
EN CASA HONORABLE se ofrece habitación con derecho a cocina o señora o señorita. Informes: Calle Miguel Marqués, núm. 89-1.

OEDO magnífica habitación soleada, baño vía primer orden, derecho lavado, ducha y cuarto baño, scol dormir. Informes: Plaza Santa Eulalia, 18.

A MATRIMONIO odo habitación sencilla bien ventilada y mucho sol, son o sin derecho a cocina. Informes: Plaza Santa Eulalia 10.

OEDO entresuelo muy céntrico con todos sus muebles y teléfono. Dirigido: General Mola, 34-1.

ALQUILO habitación en piso céntrico, para una o dos personas. Informes: Plaza Santa Eulalia, 10. (14320)

Fincas y Solares
FRENTE a Amanecer, lindante carretera Sóller, vendiendo terreno 10.300 metros cuadrados. Solares gran porvenir. Razón: Pl. Sta. Eulalia, 10.

MUCHAS FINCAS para vender, rústicas y urbanas. Hipotecas. Consulta: San Miguel, 102-1. De 1 a 6.

VENDO en Son Armadoms magnífico Chalet compuesto de dos plantas, confort moderno. Libre. San Miguel, 124-1.

SE VENDEN solares. Informes: Librería Tous, Pl. de Cort.

VENDO planta baja libre, buena situación. Precio 70.000 ptas. Ramis, Sta. Bárbara 7 de 12 a 1'30.

VENDO casa libre en la Vileta. Informes, Colón, 24-1. (14323)

URGE VENDER planta baja, céntrica. Informes: Russiñol, 3, Sta. Catalina. (14330)

Maquinaria
MECANICA libros y tratados en Librería Tous, P. Cort, 28.

BICICLETA Inglesa: HUMBER vendiendo nueva, motor eléctrico trifásico 3 HP, antiguo. Razón: Pl. Sta. Eulalia, 10 (14317)

Enseñanza
CLASES INGLES por profesora inglesa. Formiguera 11, 3.-1. (14322)

CAJAS DE COMPAS, en Librería Tous, Pl. de Cort, 28.

LIBROS DE TEXTO para todas las carreras LIBRERIA TOUS, Plaza de Cort, 28.

Trabajo
LEGISLACION SOCIAL la encontrará en LIBRERIA TOUS, Pl. Cort, 28.

Trasposos
SE TRASPASA patente de confitería. Informes: Plaza Santa Eulalia, 10. (14332)

Informaciones De Teatros Desde Manacor

Musicales

"Banda Artillerie Musik"

En ocasión de una excursión que sus componentes, y sus connacionales suyos, reanudarán a Mallorca, anoche, dió concierto en los jardines del Hotel Príncipe Alfonso, la Banda Artillerie Musik, de Ginebra (Suiza) dirigida por el Sr. Fritz Kunzler.

El labor de este disciplinadísimo conjunto, cuyos elementos poseen un total dominio de su instrumento, fue celebradísima por numerosa concurrencia — nacional y extranjera — que asistió al concierto.

Figuraron en el programa piezas regionales suizas, marchas militares y otras composiciones de verdadero interés. La ejecución de todas las obras fue en su conjunto como por arte de solistas, fué perfecta, siendo premiada con grandes aplausos.

Al final del concierto crucieron frases de gratitud en nombre del jefe del grupo suizo y el Sr. Ramis, organizador del "Viajes Internacionales Express". Sr. Ramis, en su calidad de organizador de la excursión.

Orquesta Sinfónica de Mallorca

Para el lunes y martes próximo anuncia la Orquesta Sinfónica de Mallorca, un programa extraordinariamente suculento.

En primera audición irán al escenario de una «Pequeña Sinfonía» de la compositora Elena Romero, de la que dirigirá personalmente, y «El Pájaro de Fuego» de Stravinski.

Además se repondrán en el programa dos obras que por su contenido y por la feliz interpretación que alcanza la Orquesta son entre las de su repertorio, de las que más éxito han alcanzado: «Gran Pascha Rusa» de Rimsky Korsakoff, y la «Quinta Sinfonía» de Tchaikowski.

Un programa sumamente activo.

A la colonia felanigense

Se invita a todos los felanigenses residentes en Palma a la Solemne Fiesta anual que esta colonia dedica a honra de su Excelso Patrona la Virgen Coronada de San Salvador, cuyos actos tendrán lugar, D. M., el próximo día 12 del corriente, a las 10 de la mañana, en la Parroquia de Santa Catalina Thomás (final de la calle Blanquerna).

Con motivo de celebrarse el quincuagésimo aniversario de su fundación, asistirá a los Oficios divino una representación del Excmo. Ayuntamiento de Felanitx, cuya Corporación ha cedido para esta Fiesta, los típicos "cavallets" que amenizarán y darán a la misma todo su ambiente peculiar.

Se suplica a todos los felanigenses su asistencia, a la vez se agradecerá a los que no hubiesen recibido invitación particular se consideren invitados y en evitación de otras posibles inadvertencias, para lo sucesivo, se dignen facilitar su nombre y domicilio en la Rectoría de la misma Parroquia.

Colegio Oficial de Agentes Comerciales de Mallorca e Ibiza

Organizada por la Sección Excurcionista de este Colegio una gira, en autocar, a "Cala Figuera" (Santanyí), para el día 19 del actual, los Colegiados y familiares que deseen concurrir a la misma, deberán comunicarlo a la Secretaría de este Organismo antes del día 15 de este mes, fecha en que quedará cerrada la inscripción.

Exposición Filatélica

El próximo sábado, día 11, en el salón de actos de la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros, tendrá lugar el acto inaugural de apertura de la I. Exposición Balear de divulgación Filatélica, organizada por la Sección Filatélica del Fomento del Turismo.

Agradecemos al Presidente de esta Sección, don Jaime Escalas Real, la invitación para asistir a este acto.

Notas del Mar

El movimiento de buques en el puerto durante el día de hoy ha sido como sigue:

Entradas.— Procedente de Barcelona la motonave «Ciudad de Palma».

Procedente de Ciudadela el buque correo «Ciudadela».

Procedente de Valencia e Ibiza el buque correo «Rey Jaime I».

Procedente de Barcelona el motorvelero español «Chacarategui III».

Salidas.— Para Alicante el pailebote «Cala Murta».

Para Andraitx, el velero «Murillo».

Para Almería el pailebote «Rada de San Felu».

Despachados.— Lo han sido: Para Barcelona el buque correo «Ciudad de Palma». Se hará a la mar esta noche a las nueve.

Para Valencia, el velero «Laura María».

Buques esperados.— De Barcelona llegará mañana por la mañana el vapor correo «Plus Ultra».

Igualmente tiene anunciada su llegada a este puerto, procedente de Mahón el buque «Mallorca».

Buques a salir mañana noche.— Conforme el itinerario lo harán: el «Ciudadela» para Ciudadela, el «Rey Jaime I» para Valencia en viaje sin escalas y el «Plus Ultra» para la ciudad condal.

SALA AVENIDA

Todos los días la interpretación más cómica del genial «SANDRINI»

LUIS SANDRINI
El Caballero de San Marcos

De complemento:
La señora Mielver

Greer GARSON
y Walter PIDGEON

TEATRO BALEAR

MAÑANA
Juventud perdida
La más grandiosa película de «Gangsters»

En el mismo programa:
EL RELICARIO



DATOS FACILITADOS POR LA ZONA AEREA DE BALEARES

Estado general:
Se han registrado algunas precipitaciones y tormentas sobre la Península en diversos puntos aislados.

Previsión:
Nubosidad de tipo estratiforme a distinto nivel.

Vientos: moderados variables.
Mar: marejadilla.

Observaciones:
Presión: 762.6.
Tendencia: Subiendo.
Temperatura del aire: 21.2.
Humedad relativa: 95 por 100.
Cielo: Cubierto.
Viento: N. E. a 33 kms. hora.
Temp. Máxima en 24 horas: 30.0 a las 13.55.
I. Máxima: 19.5 a las 4.40.
Insolación: 5 horas 50 m.



Notas del Carnet PERSONALES

Desde hace algunos días se encuentra enfermo nuestro particular amigo don Jaime Sard, a quien deseamos pronto y total restablecimiento.

—Con el feliz nacimiento de un hermoso niño que se llamará José Onofre, han visto alegrado su hogar los esposos don Gabriel Rosas Maura y doña Margarita Juaneada Rover, a quienes trasmitimos nuestra felicitación.

—Celebró su primera comunión la encantadora niña María Teresa Polo Barreda, hija de los esposos el Jefe de Campo de la «Iberia», en el aeropuerto de Son Bonet, don Alejandro Polo y doña Pepita Barreda. Reciban nuestro parabién.

—Con notas de sobresaliente y matrícula de honor, ha terminado en la Universidad de Barcelona, la carrera de abogado don Salvador Balle Oliver, a quien, como a sus padres, felicitamos.

BODA

Benedicida por el Rdo. P. Fabián, Mercedario, y en la Iglesia de la Merced, se celebró la boda de la gentil señorita Claudine Jaulin du Sautre Salas con don Jaime Pons Escrivá.

Apadrinó a la novia el Cónsul del Consulado Francés en Palma Mr. Gault, y al novio su señora madre doña Antonia Escrivá Viallangua.

Como testigos firmaron el acta por parte del contrayente los señores don Jaime Garau y don Roberto Guardia Amer, y por parte del novio don Bartolomé Pons y don Nicolás Escrivá.

Deseamos a los nuevos esposos, toda suerte de felicidades.

DE VIAJE

Ha marchado a Madrid a bordo del avión correo nuestro distinguido amigo el propietario don Juan March Servera.

—Han llegado de Ciudadela don Francisco Suñer Subirats, doña Estefanía Torrens, doña María Alberti, don José Despuig y don Vicente Font.

—Procedente de Barcelona han venido don Miguel Jaser, don Bartolomé Reus, don Miguel Noguera, don Juan Pió y don Antonio Ritorod.

RELIGIOSAS

SANTORAL.— Santos Primo y Feliciano, mrs.

CUARENTA HORAS.— Empezan en la parroquia Iglesia de San Miguel, al Misterio de la Santísima Trinidad. Exposición a las cinco de la tarde. A las siete y media Rosario, Trisagio y reserva de S. D. M.

OTRAS FUNCIONES.— En la Merced, a las ocho Misa de comunión conmemorativa para los Jueves Eucarísticos. Para la tarde a las siete y media Rosario y Gran Hora Santa Reparadora.

AVENIDA
TEATRO LIRICO
MAÑANA
El Caballero de San Marcos
Mauricio Ferrarri, Sandro Ruffini, Zola Nucci
Director: G. RICHELLI

SALA Antonia
Protectora
Metropol
MAÑANA
Solemne Estreno

El Jugador de Ajedrez
françoise ROSAY
Conrad VEIDT
DIRECTOR: JEAN DREVILLE
En el mismo programa: Estreno
El misterio del automóvil
La más sorprendente intriga policiaca.

Cines

LIRICO Y AVENIDA
Dos películas de estreno forman el programa: «Juventud perdida», con Calla de Poggio y Massimo Giretti, y «La casa del señor Esteve» con Alberto Romea y Ramos Quadreny.

BALEAR
Se proyecta en este local la película nacional de gran éxito «La misa es mucha» y complementos cortos.

MODERNO Y FANTASIO
«Que Dios me perdone» y «Uña y carne» forman el programa.

RIALTO
Es base del cartel «Si te hubieras casado conmigo», cuyos principales intérpretes son Amparito Rivelles, Adriano Rimoldi y Fernando Rey.

BORN-CAPITOL-HISPANIA
Efectúan hoy el estreno de una formidable película de terror, lo más completo que se haya hecho hasta ahora, cuyo título es «La zingara y los monstruos», y cuyos intérpretes principales son Elena Verduga, Boris Karloff, Lon Chaney y Lionel Atwill. Completan el cartel con «Revelación», por Rafael Durán.

CINE DORADO Y ORIENTAL
Se proyectan «El Payaso» y «El puente de Waterloo».

ASTORIA-PROTECTORA-METROPOL
Programa de doble estreno es el que viene proyectándose: «La pimpiñola blanca», con Andrea Checchi y Carlo Nevehi, y «Dos millonarios», con Coa Wigert.

SALA AUGUSTA
Sobrerbio campo de acción encuentra la indiscutible calidad artística de Luis Sandrini, al actuar como intérprete de la cinta mejicana «El ladrón», dirigida por Julio Bracho y que fué estrenada ayer.

Porque al lado de escenas rebosantes de comedia—el fuerte del gran actor argentino—hay otras henchidas de sano sentimentalismo, en las cuales también hay ocasión de lucimiento para Sandrini.

La producción resulta, en suma, digna de elogio y, como es natural, fué muy bien acogida por el público.

Para completar el cartel se proyecta «La señora Miniver», gran creación de Greer Garson.

PROXIMOS ESTRENOS
«EL MISTERIO DEL AUTOMOVIL» SE ESTRENARA EL PROXIMO JUEVES EN EL ASTORIA, PROTECTORA Y METROPOL.
Un verdadero acierto de la producción gala es la extraordinaria producción «El Misterio del Automóvil», ya que su realizador ha sabido producir ambientes realistas con gran fidelidad y elegir actores muy a propósito para los tipos que se le confían.
«El Misterio del Automóvil», película de tipo policiazo, basada en un crimen realizado en extrañas circunstancias.

EL JUGADOR DE AJEDREZ
Amorito Rivelles, Adriano Rimoldi
Director: JEAN DREVILLE

AVENIDA
TEATRO LIRICO
MAÑANA
El Caballero de San Marcos
Mauricio Ferrarri, Sandro Ruffini, Zola Nucci
Director: G. RICHELLI

SALA Antonia
Protectora
Metropol
MAÑANA
Solemne Estreno

El Jugador de Ajedrez
françoise ROSAY
Conrad VEIDT
DIRECTOR: JEAN DREVILLE
En el mismo programa: Estreno
El misterio del automóvil
La más sorprendente intriga policiaca.

tancias—un automóvil en el que hay un cadáver y a los pocos momentos el coche anda conducido por seguras manos—recoge los trabajos policiazo en fotogramas bien tramitados que llevan al espectador ansiedad y lo despiertan hasta el último momento sobre la identificación del asesino.

El diálogo es interesante y adecuado, con muchas frases ingeniosas, una interpretación admirable corona los aciertos de este film apasionante para todo el público, desde el más delicado espectador al más superficial.

«ANGUSTIA»
Palacio Avenida y Teatro Lirico presentarán mañana Jueves el estreno de «Angustia», producción declarada «de interés nacional» y premiada por el Circulo de Escritores Cinematográficos.

«Angustia» es una historia obsesional relacionada con el más moderno lenguaje cinematográfico. Toda su trama, llena de sugestivas incidencias, no incurre en oscuros tenebrismos, sino que muestra toda una gama de emocionantes escenas que captan toda la atención del espectador.

Son los principales protagonistas de «Angustia», la simpática pareja Amparito Rivelles y Adriano Rimoldi.

En el mismo programa tendrá lugar el estreno también de la interesante producción histórica «El Caballero de San Marcos».

«LA ISLA DE LA PASION», PROXIMO ESTRENO DEL «RIALTO»

«La isla de la Pasión» puede calificarse de verdadera superproducción, puesto que ha sido la primera película mexicana que ha llamado la atención de los críticos americanos. Emilio Fernández, «el Indio», es el director de este interesante film, que se desarrolla en la región calurosa y atormentada de los trópicos. Este director ya ha dado muestras de su valía en anteriores producciones, teniendo en su haber varios galardones de distintos certámenes cinematográficos con los cuales le han sido otorgados por su labor como director. Los intérpretes de «La isla de la Pasión», son cuatro grandes figuras del cine mexicano, Pedro Armendariz, el artista ganado últimamente por Hollywood, David Silva, Chafán e Isabela Corona, secundados por un soberbio conjunto, son los que dan vida a este apasionante drama de los trópicos.

«EL JUGADOR DE AJEDREZ» PROXIMO ESTRENO EN ASTORIA, PROTECTORA Y METROPOL

Una producción de gran espectacularidad, con suntuosos escenarios y vistosos es el film «El jugador de Ajedrez», que por su grandezca e interés argumental, ya mereció ser llevado a la pantalla en los tiempos del cine mudo y que ahora nos será ofrecida con todos los adelantos de la técnica moderna por la cinematografía europea y cuyo estreno tendrá lugar con toda solemnidad el próximo jueves en Sala Astoria, conjuntamente con el Protectora y Metropol.

Se sitúa la acción en la corte rusa por los años de 1.775 en adelante, a las vicisitudes que con motivo de un levantamiento en pro de la independencia polaca, durante el reinado de Catalina II, sufren los rebeldes patriotas.

Jean Deville ha puesto al servicio de los años de 1.775 en adelante, a las vicisitudes que con motivo de un levantamiento en pro de la independencia polaca, durante el reinado de Catalina II, sufren los rebeldes patriotas.

El desaparecido Conrado Veit, interpreta el principal personaje, consiguiendo una de sus más personales y notables creaciones.

AYUNTAMIENTO

GASOLINA
A partir del día de mañana, Jueves, en las oficinas municipales, de 9.30 a 13.15, y en la forma acostumbrada, se entregarán los vales para el suministro de gasolina a los usuarios de coches de turismo, correspondientes al mes corriente.

Palma, 8 de Junio de 1949.—El Alcalde, Juan Coll.

VISITA
Los componentes del Coro del Ateneo Sambahoyano, de San Bourdiles de Llobregat, acompañados del presidente don Bautista Bernadó, de los Vocales señores Roca y Piñol y del Secretario don Enrique Mestres, visitaron las Casas Consistoriales.

Esta Agrupación que tan grata impresión a causado en nuestra capital está dirigida por su Maestro don Luis Boljes.

DEVOLUCION DE DEPOSITOS
En el Fello de los expedientes que se seguían contra los Sres. que se indicarán, se acordó reintegrarles parte del depósito constituido para responder de la supuesta defraudación, cuya cantidad les será devuelta por el Negociado de Recaudación de este Ayuntamiento, durante las horas de Oficina, previa justificación de su personalidad.

PERSONAS QUE SE CITAN:
D. Pedro Esteva Mestre, domicilio conocido calle Molineros, 15.
D. Miguel Burguera Clar, domicilio conocido, Via Roma, 26 2.º-2.º.
D. Juan Ribas Gallana, domicilio conocido, Espartaco 11, 4.º.
D. Juan Socias Santandreu, domicilio conocido, C.º Veinal de Jesús.

DESTINO.—Reclutamiento posesión del mando del Batallón «La Cruzada» n.º XXVIII, de nuestra Ciudad, el Excmo. Sr. don José Grau Pujol, Teniente Coronel de Infantería, al que efusivamente felicitamos y deseamos toda suerte de éxitos para cuanto sea en bien de la Patria.

JURA DE LA BANDERA.—El último lunes día 6, tuvo lugar en el Patio del Cuartel la solemne Jura de la Bandera por los Reclutas del reemplazo de 1948. Presidieron el acto las primeras autoridades civiles y militares de la localidad, situándose en lugar preferente, el Ilmo. Señor Teniente Coronel don José Grau, primer Jefe del Batallón y don Antonio Álvarez-Osorio, Alcalde de la Ciudad. Asistieron representaciones religiosas y de todas las fuerzas vivas, así como numerosos invitados, y presenció el ritual acostumbrado colocóse a la derecha del Altar, artísticamente adornado y que presidía la imagen de la Inmaculada, el Estandarte del Batallón llevado por el Capitán don Ginés Ayala Massanet y al que daban guardia de honor los gastadores. Celebró la Misa de Campaña el Capellán del Batallón Rdo. Sr. don Pedro Bonfín. Una vez terminado el Santo Sacrificio y a los acordes del Himno Nacional, colocóse el Estandarte en el centro del patio donde tomó el Juramento de Fidelidad a los nuevos Reclutas, el Comandante Mayor don Antonio Crespi Gost. Seguidamente y en número de cerca de cuatrocientos, efectuaron la solemne Jura de la Bandera, a la que daba escolta oficial, don Sebastián Truyols Casanovas. Organizóse seguidamente el desfile, que al igual que los demás actos, revistió esta brillantez y marcialidad características de un buen mando y una buena disciplina.

UN LLAMAMIENTO A LA AFICION.
El pasado domingo por la mañana en el Teatro Principal organizóse un acto para exponer y discutir los pros y contras sobre un factible ingreso a Tercera del C. D. Manacor. Se discutió mucho, tomando la palabra junto a numerosas aficiones, el Presidente del Club, Sr. Abellán, pero de momento, no acordó nada, fijándose para el 10 del corriente la fecha decisiva. A esperar, pues.

EL ARTE DE LA CARIDAD.—Todos sabemos eso de que la pintura está en decadencia, pues bien: para que no se diga sin motivo, se organizó la «I. Exposición Colectiva», cuya única disculpa estriba en su fin benéfico, noble y loable por cierto, concretado en unas 6.080 ptas. que recibirán los enfermos necesitados de nuestra Ciudad. Eso y la abnegación de sesenta y nueve pintores y dibujantes es lo único notable, aparte de la buena organización demostrada por la Caja de Pensiones. De Arte, empero, ni hablar. ¿Por qué será pues este ambiente de simpatía despertado? ¿Por qué el éxito sin precedentes de no quedar sin adquirir un sólo cuadro? ¿Será que esta vez bastó la «buena intención»?

Es que alguien dijo que tienen las obras, un marco: la Caridad. (Y no faltó quien comprara la obra por el marco). ¡Oh el sublime «Arte» de la Caridad!

VISITANTES.—El pasado sábado llegó a nuestra Ciudad la Comisión Arqueológica, con objeto de visitar el Museo Municipal, siendo comentada y alabada la notable colección de Moaicos—procedentes de la Basílica Romana de «San Peretó» (V.IV)—colección tal vez única en España por su riqueza y variedad. Fueron recibidos los Ilustres visitantes por el Ayuntamiento en pleno, haciendo historia del Museo el Ldo. en Filosofía y Letras don Bartolomé Rosselló.

—Permaneció uno días en Manacor, donde fué objeto de una cordial acogida, el M. R. P. F. Arsenio Puerto, O. P., ex-Superior del Convento de San Vicente Ferrer.

—De paso por esta Ciudad, dió una extraordinaria audición el «Orfeo Catalá», juntamente con la «Capella». Ambas agrupaciones fueron aplaudidísimas, así como sus respectivos presidentes Sres. Millet y Puerto.

JOVENES DE A. C.—Ha salido el cuarto número de «Zuavos», correspondiente al mes de Mayo.

—Con la acostumbrada solemnidad celebróse en la Parroquia la tradicional Vigilia de Pentecostés, a la que asistieron más de medio centenar de Jóvenes. Fué dirigida por el Comisario Rdo. Sr. Gomila Torres.

NECROLOGICAS.—El pasado día 27 de Mayo falleció cristianamente a la edad de 91 años, don José Roig Rigo. E. P. D. A sus hijos, don José, doña María así como a todos sus demás familiares en especial a don Juan Fiol, repartidor de LA ULTIMA HORA trasmitimos nuestra condolencia.

—A los 16 meses de edad, subió al cielo el pasado día 30, la niña Margarita Fuster Mora a cuyos padres acompañamos en su justo dolor.

DE VIAJE.—Regresó de Barcelona don Matías Bosch, y de Zaragoza, después de aprobar el 1.ºer grupo en la Academia General Militar, don Francisco Jaume Pons. También regresó a nuestra Ciudad la Srta. Francisca Llinás Alcover.

—Salieron para Barcelona don Gaspar Forteza y don Miguel A. Riera. Anoche regresó don Angel Rubí.

ENFERMOS.—En Palma fué operada con éxito doña Antonia de la Torre de Galmés, que se encuentra ya en franca convalecencia.

—Se halla ya totalmente restablecida la Srta. Francisca Parera Galmés. Lo celebramos.

—Habiéndose agravado en la enfermedad, fué visitado don Juan Morey, padre del Teniente de Alcalde señor Morey. Hacemos votos para su próximo restablecimiento, iniciado ya el paracer.

NUOVO CADETE.—Ha ingresado en la A. G. Militar don Miguel Mora Palliser a quien felicitamos.

NUOVO PROCURADOR.—En los recientes exámenes a Procurador de los Tribunales, celebrados en la capital, ha obtenido el título don Gabriel Ferrer García-Leal. Reciba nuestra enhorabuena.

FUNCION BENEFICA.—Bajo la dirección del Teniente Coronel Sr. Cornejo de Heras, repúsose con éxito teatral y económico, «La Verbena de la Palma» por la A. Artística, en la que colaboraron junto a sus viejas glorias, elementos, nuevos y prometedores. La función fué presidida por el Excmo. Sr. Capitán General de Baleares don Eduardo Saenz de Burugosa y ofrecida en beneficio de las importantes obras de la nueva Iglesia de Cristo Rey.

Y NADA MAS.—Porque el calor arrecia y bien se está en casa. Ya no hay paseo, ni música cada quince días (es un decir), el fútbol se ha vuelto quichitín, un Murensa-Manacor tan fastidioso que no aguardamos el resultado. Sin carreras en la Hipica. Los gallos, como aún les dejaron tres plumas, en las alas, murieron de asfixia. Los cines ¡huy los cines! con un «Brindis a Manolete» pesado y malo y un «Atlántida» triste y desmoralizadora. El Boxeo de nuevo vacante, etc., etc., si en un vulgar ópera cabe todo el color y monotona de una Ciudad. Y eso es toda. Corresponsal.

Manacor, 6-VI-49.

Gran Licor
CALISAY

Gran Licor
CALISAY

CALISAY
Los músicos más importantes de la época se reunieron en su mansión.
PHILIPS RADIO
Casa José Buades
PIZZA ROSARIO, 1

OLIMPIA

JUEVES, A LAS DIEZ
Presentación de la formidable pareja del folk-lore andaluz
Charito MEDINA
Emilo GADEA
y de la fenomenal estrella de canto y maestra de la guitarra
Rito de los Palomos
en la
GRAN VERBENA
amenizada por las orquestas
MELODIANS Y COLUMBIA
Vocalista,
J. GIMENEZ
O. DURAN
O. MONTEAGUDO
Miércoles día 15

Luz a la Batería
el gran espectáculo dinámico presentado por
JUSEPUS

LEA SIEMPRE NUESTRA SECCION DE ANUNCIOS CLASIFICADOS

Memorable recibimiento de Villanueva y Geltrú al CAUDILLO

Antes de salir de la Ciudad Condal el Generalísimo asistió a una Salve en la Basílica de la Merced

Barcelona, S. E. el jefe del Estado, acompañado de su esposa Dña. Carmen Polo, ha asistido esta mañana a las 10 y media a una solemne Salve que se cantó en la basílica de Nuestra Señora de la Merced, Patrona de Barcelona.

Han asistido también al acto las primeras autoridades barcelonesas, presididas por el Capitán General de la Región, Teniente General Solchaga.

El Caudillo salió del Palacio de Pedralbes poco después de las 10 de la mañana. En todo el trayecto, el público estacionado a lo largo del mismo, ha hecho objeto al Caudillo y a su esposa de constantes manifestaciones de adhesión, respeto y cariño.

El Capitán General esperaba la llegada del Generalísimo y su esposa, junto con el Gobernador Civil Sr. Baeza Alegria, las primeras autoridades y otras representaciones.

Al descender del coche, el Caudillo y Dña. Carmen Polo de Franco fueron saludados por el Teniente General Solchaga y demás autoridades. A los acordes del Himno Nacional, S. E. pasó revista a las tropas que le rindieron honores.

Al aparecer el Generalísimo en la plaza, el numeroso público allí estacionado, así como el que ocupaba los balcones de los edificios cercanos, le hizo objeto de una entusiástica aclamación, que duró largo rato.

Constantemente acompañado de los gritos de ¡Franco! ¡Franco! ¡Franco!, S. E. se dirigió a la puerta de la Basílica, donde le esperaban el prelado de la diócesis Dr. Modrego y el párroco Dr. Salván, que ofrecieron a S. E. el «Lignum Crucis» y agua bendita.

Seguidamente el Generalísimo y su esposa entraron en el templo a los acordes del Himno Nacional, interpretado por el órgano.

La basílica de la Merced ofrecía un aspecto deslumbrante, con una extraordinaria iluminación y artísticamente adornada con profusión de tapices y flores.

La imagen de Nuestra Señora lucía así mismo sus mejores joyas y la corona de su coronación. Con la visita del Caudillo se inauguraba el camarín de la Virgen, reconstruido totalmente.

El Generalísimo, en compañía de su esposa, ocupó el trono bajo dosel, en la parte de Evangelio. A ambos lados se situaron el Capitán General de la Región, los Jefes de sus Casas Militar y Civil y ayudantes de servicio. Frente a S. E., se situaron el Ministro de Gobernación y la señora de Solchaga. En los primeros bancos de la nave tomaron asiento las restantes autoridades y detrás se colocaron los componentes del Ayuntamiento.

Al otro lado se hallaban los generales, Madariaga, Ferrer Villalba y Galves entre otros, nutridas representaciones de jefes y oficiales presididos por los jefes de los listintos cuerpos y armas de la guarnición, y el resto del templo estaba ocupado por los invitados y público que lo llenaban totalmente.

El Obispo de la Diócesis, Dr. Modrego, ofició en la Salve, terminada la cual impartió la bendición, a continuación de la cual el Caudillo y su esposa adoraron a la Virgen, haciéndolo después las restantes autoridades y personalidades.

SS. EE. y el séquito abandonaron seguidamente la basílica y al igual que a la entrada las campanas fueron echadas al vuelo.

El público, que permanecía estacionado en la plaza de la Merced, en espera de la salida del jefe del Estado y de Doña Carmen Polo de Franco, les reiteró sus manifestaciones de afecto, con vítores y aplausos.

Desde la Plaza de la Merced, el Caudillo marchó a la de Colón, cruzando por el edificio de Capitanía General, donde fue despedido por el señor Solchaga. El Generalísimo ocupó el coche en compañía del Ministro de la Gobernación, emprendiendo después el viaje en dirección a Villanueva y Geltrú y Sitges entre las aclamaciones del público.

Villanueva y Geltrú. — A las doce y cinco de este mediodía, ha llegado a esta población S. E. el jefe del Estado, siendo objeto de un impresionante recibimiento.

La población se hallaba totalmente engalanada para recibir a S. E. que visitaba esta localidad por primera vez.

En el cruce de la carretera de Barcelona había sido levantado un monumental arco de triunfo, confeccionado con ramajes y flores y otro había sido montado a la entrada de la villa. En los puntos céntricos de la ciudad se habían colocado pancartas con inscripciones alusivas al Caudillo y grandes retratos de éste; todos los balcones y ventanas estaban asimismo engalanados y a las diez de la mañana se suspendió en fábricas y talleres la actividad y el comercio cerró sus puertas, para que la población en masa pudiera acudir al recibimiento que se le iba a dispensar al Caudillo.

A la llegada de S. E., al que acompañaban los jefes de sus Casas Militar y Civil, el Ministro de la Gobernación y otras autoridades, la población de Villanueva y Geltrú prorrumpió en vítores a España y a Franco, siendo apoteósico el recibimiento dispensado a S. E. el jefe del Estado en esta primera visita.

Villanueva y Geltrú. — Su Excelencia el jefe del Estado ha visitado las fábricas Pirelli de esta localidad. En el vestíbulo fué recibido por el alcalde y autoridades locales. Tras los saludos de rigor y acompañado del director técnico de la fábrica y alto personal de la misma, recorrió las instalaciones de la industria, que ha sido totalmente reconstruida, después de la destrucción sufrida poco antes de la liberación.

S. E. el jefe del Estado inició su visita, admirando en el vestíbulo las maquetas de las instalaciones, en las cuales se aprecia las destrucciones causadas por los rojos, días antes de ser liberada la ciudad por las tropas nacionales. La visita a las instalaciones fué muy detenida, elogiando el Caudillo la labor que en ellas se realiza.

En la capital egipcia se interpreta este reconocimiento como primer paso del gobierno de Londres para conseguir una Libia unida e independiente, aliada de Gran Bretaña. —Efe.

Catástrofe económica

DIFFICULTAD PODRA GRAN BRETAÑA AFRONTAR LA CRISIS QUE SE AVISINA

Londres. — El «Daily Telegraph» dice en su edición de hoy, que solo la adopción de medidas energicas puede salvar a Inglaterra de una catástrofe económica.

Agrega que el país debe estrechar su colaboración con otras naciones occidentales, incrementando el comercio exterior, por medio de un aumento simultáneo en la producción.

Anita Guirao, gala del Virginia



En el «Virginia Club», el local de la distinción y de mayores atractivos, donde Miguel Vicens, el mago de todos los ritmos, actúa al frente de su insuperable conjunto, y donde las bailarinas Julita Sther y Margarita Munir prodigan su gracia, su arte y su simpatía, es ahora gala de su elenco, Anita Guirao, una bailarina clásica española como no hay otra. Y en el ambiente perfumado de los Jardines del Virginia esta artista sin par teje con gestos y figuras toda la maravilla de nuestra música honda y expresiva como ninguna.

Anita Guirao no es una bailarina improvisada. Año de Academia, perfecta educación musical y luego la experiencia en los mejores salones, en teatros y luego el Liceo, de solista. Y su repertorio predilecto también nos descubre su cualidad: «En el jardín de una pagoda china», «Los nomadas», «Serenata Arabe», «Scherzade», etc., y el «Can Can típico de París».

—Para mí la danza es sentimiento y realismo. Y nos habla de Albéniz, Granados y Turina, que tan magistralmente aprisionaron el sentimiento alegre y trágico, pasional y desprecupado a un tiempo del arte andaluz.

Y sigue en su teoría para luego decir como síntesis.

—Y aquí, en esta tierra donde tan to desee venir; en este triunfo de luz y de colores, de perfumes y serenidad, en esta tierra que es un sueño, aquí mi arte cobra nuevos impulsos y nuevos afaños y un deseo de acompañarme en mis expresiones a la gracia y suavidad de este ambiente.

RAMON COMPTE PORTA.

De la Sociedad astronómica de E. y A.

EXTREMO ORIENTE

EE. UU. INTENTARAN contener la EXPANSION DEL COMUNISMO EN ASIA

La noticia ha causado satisfacción en Corea Meridional

Washington. — El Presidente Truman ha dirigido un mensaje al congreso, pidiendo que se asignen 150 millones de dólares para evitar que el comunismo se extienda en Asia.

Tal suma sería manejada por la Administración de la Cooperación Económica, dentro de un programa similar al de la reconstrucción europea.

Seúl. — El presidente de Corea ha alabado la petición del Presidente Truman al congreso, para que conceda 150 millones de dólares a la Administración de la Cooperación Económica, con el fin de ayudar a Corea.

Al expresar su agradecimiento, el Presidente coreano recordó que la libertad e independencia de que disfruta el país, se la debe a los Estados Unidos. —Efe.

Hongkong. — El Ministro de Defensa británico, Alexander, que visita actualmente las defensas de esta colonia inglesa, ha declarado que el gobierno de Gran Bretaña persigue el objetivo de mantener relaciones amistosas con cualquiera que pueda ser el gobierno de China.

Batavia. — Las conversaciones entre los representantes holandeses e indonesios han llegado a una etapa crítica, sobre la cuestión de si el cese de hostilidades debe proceder o no al restablecimiento de la república indonesia en Jogjakarta.

En fuentes de las Naciones Unidas se admite privadamente que el gobierno indonesio no puede volver a un-

cionar en Jogjakarta en este mes, aun que se fije la fecha para mediados de Junio.

Nueva Delhi. — El congreso nacional hindú ha fijado provisionalmente la fecha del 26 de enero de 1950 para el establecimiento de la nueva República india.

En esta fecha se celebra todos los años el Día de la Independencia del Partido del Congreso, por ser el día en que los británicos abandonaron el país.

Cupón del DIEGO
Número premiado
567

El Ministro de Educación visita Radio Nacional de España en Barcelona

Barcelona. — El Ministro de Educación Nacional Sr. Ibañez Martín ha visitado las instalaciones de Radio Nacional de España en esta capital. El Ministro llegó acompañado del Subsecretario de Educación Popular Sr. Ortiz Muñoz; Director General de Radiodifusión, Delegado Provincial de Educación Popular y otras personalidades allegadas a su Departamento.

El Ministro y sus acompañantes fueron recibidos por el Director de emisiones y técnicos, recorriendo detenidamente todas las instalaciones que han sido objeto recientemente de importantes reformas; para todo lo cual el Sr. Ibañez Martín tuvo frases de entusiástico elogio.

También fué informado con todo detenimiento acerca de los proyectos para la inmediata expansión de las actividades de Radio Nacional de España en Barcelona.

Inglaterra y Cirenaica

MALESTAR EN EGIPTO

Londres. — El reconocimiento por el gobierno británico del gobierno indígena de Cirenaica, ha causado mala impresión en los círculos dirigentes de la Liga Árabe, según comunica desde El Cairo la agencia Reuter.

En la capital egipcia se interpreta este reconocimiento como primer paso del gobierno de Londres para conseguir una Libia unida e independiente, aliada de Gran Bretaña. —Efe.

Nuestro folklore actúa y triunfa

«Aires de Montanya» primer premio Internacional, actuará en Londres

Saben ya nuestros lectores, pues que de ello les informamos oportunamente, que la Agrupación folk-lórica de Selva «Aires de Montanya», perteneciente a Educación y Descanso, marchó a Madrid para actuar en el Concurso Internacional que se ha venido desarrollando en estos días.

Partieron de Palma su aproximadamente sesenta integrantes acompañados de don Joaquín de Castro, en representación de la obra sindical de E. y D., animados todos de las mejores esperanzas. En su atilido de viaje llevaban como poderosa realidad el primer premio ya logrado en otra ocasión y en la propia capital española, al participar en un concurso nacional del mismo tipo, y además numerosas peticiones de distintas ciudades para que, a su regreso, mostraran en ellos la belleza y el encanto de su rico repertorio auténticamente mallorquín.

No es necesario ahora recoger detalles, de como habrá esta magnífica agrupación llevado a término el cumplimiento de su cometido en Madrid, ante un Jurado internacional que integran personalidades muy distinguidas como conocedoras de la materia. El grandioso triunfo logrado se condensa espléndidamente en la noticia que acabamos de recibir: «Aires de Montanya» ha obtenido el primer premio de Coros y Danzas, justando con agrupaciones notabilísimas de España y del extranjero.

CONSECUENCIAS
Secuela de esta magnífica victoria es el haber ganado dignamente la condición de representar a nuestro país en otro gran acontecimiento similar que ha de tener lugar en Inglaterra. Desde el escenario de La Chopera en el Retiro madrileño, donde ha triunfado adjudicándose el premio de 12.000 pesetas y una corbata-trofeo que fué colocada en su bandera, salta ahora la Agrupación mallorquina a Londres y a Manchester, como delegada del arte que es típicamente y tradición de Mallorca y, por consiguiente, de España.

El lunes próximo y en avión saldrá «Aires de Montanya» para Inglaterra, debiendo estar de regreso el día 23.

Y ENTRE TANTO...

Reconozcamos con satisfacción muy intensa la valía indisputable de nues-

Es casi un hecho el fracaso de la CONFERENCIA DE PARIS

Occidentales y Orientales se acusan mutuamente de la esterilidad de las reuniones

Paris. — Los Ministros de Asuntos Extranjeros de las «Grandes Potencias» reafirmarán en su reunión de hoy, probablemente, el fracaso de sus conversaciones acerca de Berlín y de los preparativos para redactar el Tratado de Paz con Alemania, según se pone de relieve en los círculos competentes de esta capital. —Efe.

Londres. — El diario soviético «Pravda» acusa a las potencias occidentales de haber bloqueado las posibilidades de solución del problema alemán, en la Junta de Ministros de Asuntos Exteriores celebrada en París.

El periódico moscovita agrega que millones de personas esperaban una decisión que asegurase la solución pacífica en Europa y contribuyera a conso-

lidar la paz en todo el mundo. Nueva York. — El ex-Secretario de Estados norteamericano, Stetinius, ha declara-

do en una conferencia pronunciada en esta capital, que las diferencias que separan a los occidentales de la Unión Soviética se deben a que Rusia no ha cumplido los compromisos que contrajo en la conferencia de Yalta.

Paris. — En la sesión de esta tarde de la Junta de Ministros de Asuntos Exteriores de los «Cuatro Grandes», Vishinsky contestará a las críticas de los occidentales sobre el plan propuesto por el Ministro soviético. —Efe.

El Secretario norteamericano del Tesoro a Europa

TIENE LA INTENCION DE VISITAR LAS REPRESENTACIONES DE SU DEPARTAMENTO EN VARIAS CAPITALES

Nueva York. — El secretario del Tesoro norteamericano, Snyder, saldrá el próximo día 1 de Julio para Europa, acompañado de altos funcionarios de su Departamento. Tiene la intención de visitar las representaciones de su Departamento en varias capitales europeas para discutir problemas monetarios. Regresará a Washington el día 18 del mismo mes. —Efe.

Lise (Idaho). — El secretario del Tesoro norteamericano, Snyder, en un discurso pronunciado en la Convención de Banqueros del Estado de Idaho que los índices económicos señalan la prosperidad de los Estados Unidos. Aludido que desde hace años los economistas hablan de la necesidad de un ajuste económico y que en los últimos años se ha puesto de relieve esa necesidad de imponer a los excesivos precios, que ahora se ajustan a un sano nivel. —Efe.

Maniobras submarinas británicas

Londres. — Las más importantes maniobras submarinas, desde que comenzó la guerra han comenzado hoy en el Mar del Norte.

Tres flotillas de submarinos, incluidos algunos de los de último modelo, dos barcos-nodriza, porta-aviones ligeros, 20 destructores, barcos de recolección y cierto número de aviones de la RAF participan en dichas maniobras, que durarán 18 días.

Nuevo Secretario de guerra yanqui

Gordon Gray sustituirá a Royall

Washington. — El Presidente Truman ha nombrado a Gordon Gray secretario de guerra de los Estados Unidos, en sustitución de Kenneth Royall, cuyo edmitido de su cargo hace varias semanas. Gray fué subsecretario adjunto de este ministerio.

Medicamento contra la artritis

Nueva York. — Un equipo de hombres de ciencia acaba de informar que la nueva medicina llamada «Aureomycin», puede ser de utilidad en la lucha contra la artritis. Dicho compuesto, que ha sido ensayado con distintos animales, ha dado resultado favorable a las sales de oro, en cuanto a sus efectos nocivos, pero según dichos hombres de ciencia, aún ha de probarse el reducir sus efectos tóxicos para que pueda ser aplicable al hombre. —Efe.

Una estrella...

(Viene de 1.ª pág.)

gundos para salvar el abismo de 149 millones y medio de kms. que separa a la Tierra del Sol. Cálculo, muy arduo, han demostrado que esa estrella colossal ocupa un diámetro de 3.200 millones de kms. o sea un volumen 3.000 veces superior a la de nuestro astro-rey.

Lo más notable de esa estrella-fantasma, hasta hoy la más voluminosa de todas las conocidas, es su exigua densidad, ya que el gas que la integra es un millón de veces más tenue que nuestra atmósfera. No es visible para el ojo humano porque nuestra retina no puede captar sus radiaciones.

La otra componente, se asemeja bastante a nuestro Sol; como éste, es de tipo espectral G; presenta un hermoso color amarillo de oro, con una temperatura superficial de unos 6.000 grados C. y es visible cuando en su rotación, pasa a través de su compañera supergigante.

Y por si las curiosidades mentadas fueran pocas podemos añadir que esa nueva estrella envuelta por una inmensa capa exterior de gases ionizados que giran a su alrededor recibiendo como iluminación sidérea la luz que irradia la propia compañera, o sea «Epsilon».

Lo hasta aquí dicho, bastará seguramente para demostrar la gran diversidad de mundos y circunstancias que pueblan el espacio sin fin. Bien considerando las estrellas solitarias que, como la nuestra, bogan hacia lo desconocido; bien estudiando los sistemas estelares, dobles, triples o múltiples, y no olvidando las variables de tipos pulsátil, explosivo, etc., siem pre encontraremos interesantes materia de estudio, temas inagotables de meditación cuya trascendencia inaudita en grado superlativo escapa a toda ponderación.

Enfocada así la cuestión, no es difícil comprender que, no obstante el número creciente de dificultades y contratiempos inherentes a la vida, hombres que consagren su vida al estudio del Firmamento y que la Humanidad invierta en ello, anualmente, sumas fabulosas. Es que por encima de todas nuestras mezquindades materiales, luce el faro portentoso del espíritu que, consciente de su esencia y misión, pugna y forcejea para elevarse un poco más cada día hacia las sublimes esferas de la belleza cósmica de la Creación.

RAMON COMPTE PORTA.

De la Sociedad astronómica de E. y A.

PRINCIPAL Hoy

6'30 tarde y 10'30 noche



Este espectáculo no actuará en otro local de Mallorca